

户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康

湘潭市妇联：引领社会组织“扶贫+”

文：今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 周筱凝
供图：受访者

新时代有新思想，新时代有新作为。在积极响应“户帮户亲帮亲·互助脱贫奔小康”的号召中，湘潭市妇联广泛动员社会组织通过开展产业带动、培训就业、爱心采购、捐资捐物、圆梦微心愿等方式，团结带领广大妇女发挥半边天作用，助力脱贫攻坚行动。这其中，就涌现了不少典型。



扫一扫，转发这份创新扶贫经验

农产品女经纪人协会：扶贫车间开到家门口



陆何如经常在自己的扶贫车间和女工交流工作与生活情况。

“有一对夫妇在我的扶贫车间工作，每年收入超过10万元。”6月21日，谈起位于湘潭市响水乡响水村的扶贫车间，湘潭市湘雨果食品有限公司负责人陆何如满脸自豪。

陆何如是湘潭市农产品女经纪人协会副会长，当年之所以回乡创业，是因为她女儿的一场遭遇。

“我们在长沙打拼，女儿跟老人一起生活。有一次，女儿吃果冻被卡在了喉咙，吓得我们要死。当时得知消息后，我们立马从长沙打车回家，幸亏最后没事。”陆何如告诉今日女报/凤网记者，这件事让她觉得，孩子最好不要离开父母。而且她也发现，农村里大多都是老人带小孩，这促使她想要回家创业，既能够照顾孩子，也能够帮助跟她一样的女性。

在陆何如的扶贫车间上班的李秀

(化名)，在丈夫意外去世后，她要照顾体弱多病的老人和上学的孩子，没有办法外出打工赚钱。“她来我这里上班，月工资有3000多元。中途要照顾老人和小孩，随时可以请假。”陆何如说，让她感动的是，李秀每次请假回来，都会加班加点完成自己的任务。

在陆何如的扶贫车间里上班的，大多是当地的为人母者。她们通过勤劳赚钱，也跟着公司去外面看了世界，“有些人都是跟着公司的活动，第一次出了湘潭，坐了火车。”

如今，“湘雨果”的腊八豆、外婆菜等产品早已走出国门，卖到加拿大、新西兰等地。

据了解，由湖南省妇联倡导，湘潭市妇联牵头，以毛桃芝、彭水平、曾斯琴、陆何如、贺超云、万军微、黄学文等7名女企业家为带头人组建的湘潭市农产品女经纪人协会，今年5月以来已经建立3个扶贫车间，帮扶81户家庭；为112人提供就业，捐赠了448吨有机肥。

女企业家协会：消费扶贫到农家

6月21日一大清早，湘乡市棋梓镇连云村村部就开始热闹起来，村民们挑着担子，带着自家的农产品来到村部篮球场。鸡、鸭、蔬菜、腌菜……农副产品一字排开。这是要干什么呢？

原来是湘潭市妇联响应市委市政府脱贫攻坚的号召，带着爱心企业家们来收购农产品啦！

“您的518元，请收好！”

“您的总共是2793元，数数对吗？”

活动现场，来自湘潭市女企业家协会的爱心企业家冯可新、鄢水波、喻小芹、周水清将农产品收购款如数发放至贫困户手中，村民们一个个高兴得合不拢嘴。

当天，爱心企业家们共收购了土鸡、土鸡蛋、坛子菜、绿豆、花生、水蜜桃、干黄花菜等农产品，共计人民币20000元。

通过爱心企业家购买贫困户农产品，一方面提高了贫困户收入，助其增收致富，同时也激发了贫困户脱贫致富的内生动力。

“我们将持续开展女企业家的消费扶贫，并将通过一些女企业家的优质平台，帮贫困户进行销售。”湘潭市妇联主要负责人告诉记者，除收购农产品，湘潭市妇联当天还组织了就业帮扶，提供保安、保洁、美容美发等岗位以及现场面试，努力提高贫困户就业率，帮助他们就业脱贫。

莲城清风义工协会：帮贫困户圆梦“微心愿”

到6月24日，湘潭市下摄司工人村的居民已经有一个月不用走夜路了——这得益于一个月前，湘潭市莲城清风义工协会义工们的爱心之举。

今年，湘潭市开展“户帮户亲帮亲·互助脱贫奔小康”活动，工人村的残疾人谢先生提出了想要安装一个路灯的“微心愿”。

湘潭市莲城清风义工协会会长刘颖发现了谢先生的这份期待。考虑到安装路灯的专业性，义工们多次电话沟通、实地查看，最终确定于5月24日进行安装。在安装过程中，围观的小区居民纷

纷说：“你们不仅给他实现了微心愿，也给我们小区200多户人家实现了心愿，照亮了我们回家的路。”原来，谢先生所反映的路段没有路灯，晚上进出很不方便。路灯装好后，不仅是当地居民，附近几所学校的学生晚自习后回家也更安全了。

近两个月来，湘潭市莲城清风义工协会在全市范围内认领了约70个“微心愿”，这其中有需要助学的孩子，也有要修缮房屋的农民，还有需要长期服用药物的精神障碍患者。刘颖表示：“协会认领心愿不拈轻怕重，都是从会员的实际情况出发。”

湘潭市义工联合会：“一村一品”产业扶贫

5月到6月是红薯下种的时节。这段时间，湘潭县花石镇双桥村的村民们每天早上5点起床就忙着锄土种红薯。而在两年前，他们还在为“单打独斗”、没

报/凤网记者，双桥村由于地理位置偏僻，产业和基础设施落后，村内建档立卡贫困户较多。

但一开始，村民们并不认可张艺辉“一



湘潭市义工联合会还在双桥村的隔壁村开发湘莲特色农产品种植，参与合作社的农户年收入增加1万元以上。

村一品”发展红薯产业的想法。于是，张艺辉转换思路，“我组织一批会员，开了21台车前往村里自驾游，购买村民的农产品，其中有一个入买了8000元”。

这下，村民们信了。他们在湘潭市义工联合会的指导下，成立了专业生产合作社，规范加工工艺流程，注册商标并合理包装。“我们去之前，村里的红薯粉批

销路、没有竞争力而发愁。带来这份变化的，是湘潭市义工联合会在该村实施的“一村一品”公益精准产业扶贫开发项目。

“双桥村是我的老家。”6月21日，湘潭市义工联合会会长张艺辉告诉今日女

发价是9元/斤，如今已经涨到了15元/斤，种红薯的人也就越来越多了。”张艺辉说，湘潭市义工联合会建立了专业销售团队，开发“公益湘潭”微商城平台，集中统一进行销售，“我们自己的会员就有3万人”。

因为妇联，她们凝聚起来助力脱贫

在湘潭市采访的过程中，今日女报/凤网记者发现，很多社会组织都在当地妇联的号召下，投身到脱贫攻坚战中。那么，她们为什么会因为妇联而凝聚在一起呢？

在湘潭市莲城清风义工协会会长刘颖看来，妇联有能力。她刚开始做公益时，曾经面临一个小女孩的求助而不知所措，当她联系上湘潭市妇联时，小女孩很快得到了帮助。“和市妇联的‘娘家人’一起参与到我们湘潭的扶贫事业里，我觉得踏实、放心！”刘颖说。

湘潭市义工联合会会长张艺辉则认为，妇联有爱心。她告诉记者，“湘潭市妇联不仅关心我个人，还关心我们的会员。”在得知为了公益关了公司没有房住的张艺辉将市妇联给的受助名额转给贫

困会员后，湘潭市妇联加大了对协会内贫困女性的帮助。

而陆何如则觉得，妇联有平台。通过各级妇联的帮助，她获得了“巾帼创业帮扶”的助力，而且通过湘潭市妇联的推荐，她和一些女企业能够出省甚至出境参观学习，结交了朋友，开阔了眼界，有了更好的发展平台和机会。

“湘潭有越来越多的社会组织加入到扶贫工作中来，他们在产业扶贫、消费扶贫、健康扶贫、教育扶贫等不同扶贫领域中发挥着自己的独特作用。”湘潭市妇联主要负责人告诉记者，湘潭市妇联将继续为社会组织提供平台，教他们方法，帮他们宣传，同时发挥他们的独特作用，助力脱贫攻坚。